
MON E D E  D E  U N  T I P  N E C U N O S C U T  P R OVE N I N D 
D I N  DOB ROGEA 

În partea de nord a Dobrogii, în apropiere de Tulcea, s-au găsit 
cu ani în urmă, în condiţii pe care nu le cunoaştem astăzi decît parţial, 
cîteva monede de argint de un tip cu totul necunoscut. Una dintre monede 
se află în colecţia ing. Traian Darie din Bucureşti. Din informaţiile primite 
de la posesorul monedei reiese că aceasta a fost găsită de un copil pe teri
toriul comunei Somova, lîngă Tulcea. Moneda, ca şi datele menţionate, 
provine de la tatăl ing. Traian Darie, care a profesat ca învăţător chiar 
în localitatea amintită. El a adunat de la copiii şi locuitorii comunei o 
serie de monede antice, din care şi-a alcătuit o colecţie pe care a dăruit-o 
apoi fiului său, colecţie din care face parte şi moneda în discuţie. 

O altă monedă, de acelaşi tip, se află în colecţiile Cabinetului numis
matic al Academiei R.P.R. (inv. 1 421 ), fiind achiziţionată de la ing. 
agronom Nic. Popp. După cum am fost informaţi, şi această piesă a fost 
descoperită tot prin părţile de nord ale Dobrogii. Ea a fost procurată de 
inginerul amintit de la un ţăran, dintr-o comună situată în preajma 
oraşului Tulcea 1 • · 

Muzeul din Constanţa posedă o pi€ s1 din aceeaşi categorie. Amă
nunte asupra ei nu cunoaştem încă ; deocamdată ştim că ea provine din 
Dobrogea şi că a fost achiziţionată recent de la un ţăran din comuna 
Mihai Viteazu (rn. Istria) 2• 

Un exemplar asemănător se păstrează şi în colecţia V. Canarache. 
După toate probabilităţile, şi această monedă îşi are locul de provenienţă 
tot în cuprinsul teritoriului nord-dobrogean 3• 

1 Posedăm a.ceastă. informaţie de l a  Oct. Iliescu, care ne-a pus la. dispoziţie pentru studiu 
a.ceastă monedă, fapt pentru care îi mulţumim şi cu acest prilej. 

2 Moneda a fost achiziţionată de Adrian Rădulescu de la un ţăran pentru Muzeul de ar
heologie din Constanţa.. 

3 Acea.stă monedă, împreună. cu cea găsită la Mihai Viteazu au fost văzute de către 
R. Vulpe şi M. Coja, I a  Muzeul de arheologie din Constanţa. O piesă de acelaşi fel a fost axa.
minată ocazional , cu mulţi ani în urmă., de prof. I. Nestor. Nu se ştie dacă nu cumva această. 
ultimă. monedă este a.ceea din colecţia V. Canarache. 

S.C.I .V., tomul Hi, nr. 3, p. 401 - 410 



402 C. PRE.DA 2 

Tipul de monedă asupra căruia vom referi în acest studiu se 
prezintă astfel : 

A.v. Cap bărbătesc tînăr, spre dreapta, cu părul căzînd în plete 
pe spate ; în jurul capului apar două cerculeţe în relief, indicînd probabil 
prezenţa unei diademe. Are bărbia şi fruntea reliefate, iar buzele redate 
prin două puncte ; de o parte şi de alta a nasului, alte două puncte. 

Rv. BAl. IAEQ.E MO _ KnNOL Călăreţ cu calul în galop spre 
stînga. Partea anterioară a calului este stilizată. Are coama şi buzele 
perlate. ·  Un picior din faţă şi cel drept din spate sînt ridicate. Călăreţul are 
barbă şi ţine cu mîna frîul ; sub cal sigla AV ( monograma.tă). Atît legenda, 
dt şi reprezentarea vădesc urme de stilizare. 

A.R. Greutate 7,28 -7,45 g ;  diametru 25 mm (fig. 1 şi fig. 2). 

Fig. 1 .  -- Didrahmă. a „regelui" l\loskon, găsită. în <'O muna 
Somova, rn. Tulcea (fotografie mărită). 

Fig. 2. - Didrahmă. a „regelui" Moskon, 
găsită. în raionul Tulcea. 

Înainte de a schiţt� cîteva consideraţii de ordin mai general, socotim 
necesar i-ă facem unele observaţii în legătură cu tehnica, stilul şi auten
ticitatea acestui tip monetar. Piesele, <·.are sînt identice între ele, sînt 
bătute după modelul emisiunilor greceşti ,  în general. Deosebirile constau 
doar în realizarea mai puţin artistică, am putea spune chiar uşor barba
riza tă, a executării reprezentărilor. Atît efigia de pe avers, cît şi calul 
şi călăreţul de pe revers, prezintă urme clare de stilizare. Gravorul s-a 
dovedit a fi un meşter mai puţin iscusit, cu toate că nu lipsesc nici unele 
trăsături care să ne indice şi o oarecare precizie şi fineţe. 
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Efigia de pe avers este ceva mai bine executată. Ea ne înfăţişează 
un cap de tînăr, care nu poate fi identificat cu nici una. din zeităţile greceşti 
frecvent întîlnite pe modelele greceşti de pe coasta nord-vestică a Mării 
Negre. Cu toate acestea, după aspectul ei general efigia urmează .3ă fie 
atribuită probabil tot unei zeităţi, care rămîne să fie identificată ulterior. 

Reversul prezintă urme de stilizare mai pregnante. Elemente de 
stilizare pot fi urmărite mai ales la călăreţ, unde se constată o disproporţie 
intre corp şi membre, acestea din urmă fiind mai lungi decît trupul, care 
este redus aproape la jumătate. Pe cap nu ştim ce poartă, deoarece încer
carea de a se reda probabil un coif se dovedeşte a fi neizbutită. După 
toate indicaţiile, tipul de reprezentare imită aversul monedelor lui Filip 
al. ll-lea. 

Legenda este scrisă cu caractere greceşti. Sigma apare cu braţele 
deschise, iar omicron şi omega mai mici decît celelalte litere. Prima parte 
a legendei (BAUAEQ2:) prezintă unele stîngăcii şi chiar o oarecare nesigu
ranţă din partea gravorului. Literele sînt relativ neregulat şi imprecis 
redate, ceea ce face oarecum dificilă lectura lor. Referitor la numele pro
priu-zis, pe monedă se constată că el este destul de clar şi corect imprimat, 
incit lectura lui nu comportă dificultate. . 

Legenda cu ambele ei componente, este redată la genetiv, formă 
sub care o întîlnim în mod obişnuit pe monedele greco-macedonene. 
Prin urmare numele, a cărui formă la genetiv este MO.[KQNOL, ar urma ca 
la nominativ să fie M 6a><wv. Deocamdată încercările noastre de a-i găsi 
analogii au rămas fără rezultat. Cele cîteva nume care au o oarecare 
apropiere apar în lumea greacă. Printre acestea figurează nume ca M6a><oc:;4 
şi M6axoc:; 5, ambele avînd însă alte terminaţii decît cel asupra căruia 
referim. 

Ca orice descoperire nouă care nu se încadrează în seria lucrurilor 
obişnuite, ridică o primă şi legitimă întrebare referitoare la auten
ticitatea ei. O astfel de întrebare se impune mai ales cînd este vorba 
de o descoperire monetară cu totul aparte. Pentru a da un răspuns cît 
mai complet posibil trebuie să facem apel la tot felul de argumente, 
care să aibă în vedere criteriul tehnic, datele numismatice, arheologice 
şi istorice, precum şi unele deducţii de ordin logic. 

Examinarea atentă a celor două exemplare cunoscute de noi ne-a dat 
posibilitatea să stabilim mai întîi că pentru baterea reversului lor a fost 
folosită aceeaşi stanţă. Amănuntele stilistice, am putea spune în totali
tatea lor, poartă amprenta unei re�lizări antice. Nici în rîndul acestora 
şi nici în aspectul general al monedei nu se pot întrevedea urmele unei 
creaţii moderne, urme şi caracteristici pe care un examen atent şi minuţios 
al unui specialist le poate descoperi, de cele mai multe ori, cu destulă 
uşurinţă. 

4 T. E. Mionnet, Descriplion de medailles anliques, grecques el romaines, VII, supl. ,  
p. 31G ; numele apare pe o mone dă din Lidia ; cf .  W. Pope-S. E. Benseler,  Worterbuch der 
gn:echischen Eigennarnen (ed. a I II-a), voi. II,  1889, p. 94G. 

0 Liddell-Scott, A Greek-English Lexicon , p. 1148. 
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Din cele cunoscute pînă acum referitor la falsurile moderne se ştie 
de pildă că la baza acestora există aproape de fiecare dată un prototip 
antic, copiat mai mult sau mai puţin fidel. în cazurile cînd s-a recurs la 
crearea de noi tipuri, acestea au fost destul de repede identificate de spe
cialişti şi colecţionari. Analizînd din acest punct de vedere tipul monetar 
în discuţie, ar fi greu de admis că un gravor modern din regiunea de nord 
a Dobrogii a reuşit să imagineze şi să realizeze în acelaşi timp o efigie 
care nu are la bază un model antic şi, mai mult, să inventeze un nume, 
grecesc în formă, pe care-l cunoaştem acum pentru prima dată. În plus, 
se constată că gravorul a folosit destul de corect regulile gramaticale şi 
caracterul literelor din epoca respectivă. 

Un alt argument, după părerea noastră deosebit de valoros şi peste 
care nu se poate trece cu uşurinţă, este acela al locului de găsire a acestor 
monede. Am arătat că toate provin din părţile de nord ale Dobrogii. 
Nici una nu provine din vreo colecţie din Bucureşti sau din alte centre 
mari cu tradiţie în ceea ce priveşte schimbul şi comerţul cu monede antice. 
Ceva mai mult, două din rîndul acestor piese au şi locul de descoperire 
precizat. Prima, cea a ing. Tr. Darie, provine, aşa cum am mai spus, din 
comuna Somova (rn. Tulcea),  iar cea de-a doua a fost achiziţionată recent 
de Muzeul de arheologie din Constanţa de la un ţăran din comuna Mihai 
Viteazu (rn. Istria). 

Acestor argumente vin să li se adauge şi altele, de caracter mai 
general. Apariţia, de pildă, a unui tip monetar în teritoriile din preajma 
oraşelor greceşti din Dobrogea nu constituie un fenomen izolat, rupt de 
realită.ţile istorice ale vremii respective. Se ştie printre altele că zonele din 
vecinătatea coloniilor greceşti de pe coasta de vest a Mării Negre au 
cunoscut o dezvoltare mai rapidă din punct de vedere social-economic 
decît regiunile mai îndepărtate. Dezvoltarea forţelor de producţie locale 
şi relaţiile intense şi permanente cu lumea sclavagistă învecinată au 
făcut posibilă, în special după decăderea statului macedonean, ridicarea 
pe plan politic a unor regişori locali, spre care începe să se orienteze, 
după cum ne-o dovedesc documentele epigrafice, din ce în ce mai mult 
politica oraşelor greceşti vest-pontice. Protecţia şi ajutorul pe care le soli
cită adesea cetăţile greceşti sînt mărturii ale prestigiului de care s-au 
bucurat şi ale rolului pe care l-au jucat aceşti dinaşti în viaţa politică a 
Dobrogii antice. Grăitoare în acest sens rămîn nu numai inscripţiile care 
au consemnat numele unor astfel de hasilei, ci înseşi monedele acestora 
bătute după moda grecească în atelierele unora dintre oraşele vest-pontice. 
Ne referim, mai întîi, la cunoscutele monede de bronz ale regilor sciţi, 
descoperite în sudul Dobrogii şi bătute pe la sfîrşitul secolului al III-lea 
şi începutul secolului al II-lea î.e.n. , în atelierele de la Callatis 8• în al 

8 D. E. Ta.chelia, în RN, IV, 1900, p. 397 -401 ; ibidem, VII, 1903, p. 31-39 ; K. Re
gling, în Corolla nu mismatica, Oxford ,  1906, p. 259-265 ; W. Knechtel , în BSN R, X I V, 1 915, 
p. 25-34 ; A. V. Oreşnikov, în Hy.wurJCamu'l.eu;uu C6opnui>, I I I , 1915, p. 1-22 ; idem, 
în I RAIMK, I, 1921, p. 218 ; C. Mo.isil ,  în CNA, 1935, p. 103-104 ; V. Ca.na.rache, în SCIV, 
I, 1950, p. 213-257 ; T. Gherasimov, în lzvestiia-Varna, I X, 1950, p. 53-59 ; L. I. Ta.rasiuk, 
in KS, 63, 1956, p. 22-30. 
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doilea rînd, la cîteva monede de argint care au pe revers un călăreţ cu 
arc şi inscripţia ATAIA. Două piese din rîndul acestora au fost înregistrate, 
fără nici un fel de comentariu, de unele publicaţii mai vechi 7 •  Ambele 
exemplare au pe avers capul zeiţei Artemis. O piesă asemănătoare exis
tentă în muzeul din Varna a fost publicată recent de cercetătorul bulgar 
Adolf Rogalski 8 •  Alte două monede din aceeaşi serie, care au însă pe avers 
capul lui Heracles, se află una la Moscova, aceasta constituind subiectul 
unei comunicări a cercetătorului sovietic V. Anohin 9, iar cealaltă la 
Lenin.grad 10• Pornind de la lectura legendei de pe revers, s-a afirmat 
că aceste monede se datează în secolul al IV-lea î.e.n. şi că ele aparţin regelui 
scit Ateas. Totodată s-a ajuns la concluzia că monedele amintite, care 
mai au pe revers şi inscripţia KAA, au fost bătute în atelierele de la Callatis . 
După cîte se pare, nu poate încăpea nici o îndoială că monedele amintite 
aparţin unui rege local, foarte probabil de origine scitică, şi că ele au fost 
emise la Callatis. Ceea ce rămîne, după noi, insuficient dovedit este datarea 
lor la mijlocul secolului al IV-lea i.e.n. şi atribuirea acestora regelui scit 
Ateas, contemporanul şi în acelaşi timp adversarul lui Filip al II-lea, 
regele Macedoniei, în campania <lusă de acesta în Scythia Minor. Aceasta 
este o problemă însemnată, care comportă mult mai multe discuţii, asupra 
cărora nu este cazul şi nici locul să stăruim aici. 

Argumentele aduse de noi în favoarea autenticităţii monedelor de 
tip Moskon(os) par să dovedească îndeajuns că ne aflăm în faţa unui tip 
monetar antic inedit şi că nu avem deocamdată argumente care să se 
opună unei astfel de concluzii. Cu toate acestea, noi considerăm că pentru 
a avea suficientă certitudine în această privinţă mai este nevoie ca noi 
descoperiri, făcute în condiţii clare şi sigure, să confirme concluzia care 
se desprinde din cele expuse mai sus. Fie şi cu această rezervă, căreia nu 
vrem să-i ştirbim nimic din importanţă, socotim că nu greşim dacă, pe 
baza datelor menţionate, o datii, cu publicarea acestui tip monetar, vom 
încerca să schiţăm şi cîteva din problemele de ordin mai general pe care 
le ridică de pe acum aceste monede. 

Înainte de toate este nevoie desigur să ne fixăm asupra datei de 
-emitere a tipului monetar asupra căruia referim. În acest sens putem lua 
în consideraţie elementul stilistic şi caracterul serierii. Şi unul şi altul 
ne îndreaptă spre aceeaşi epocă. De pildă, efigia de pe avers se încadrează, 
prin trăsăturile sale artistice, printre realizările primei perioade a epocii 
elenistice. Sigma apare de fiecare dată cu braţele deschise, iar omicron 
şi omega mai mici decît celelalte litere din legendă, ultima avînd capetele 
mult alungite. Toate acestea par să îndreptăţească datarea monedelor 
începînd cu sfîrşitul secolului al IV-lea şi pînă către mijlocul secolului 
al III-lea î.e.n. 

. 7 G. Hil l ,  în Num. Chronicle, 1912, p. 137, nr. 5 (pi. VI) ; Imhoof-Blumer, în Rewe 
Buim, XIV, 1908,  p. 268. 

8 A<lolf Rogalski, în Izvestiia-Varna, X, 119-123 şi XII, 1961, p. 23-27. 
8 Vezi o scurtă. informaţie în V Dl, 4, 1959, p. 210. to V. Bl.avatski în V 111-e congres international d'archiologie classique. Rapports et com

munications, Paris, 1963, p. 144. 
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În al doilea rînd se pune problema locului de batere a acestor monede. 
După cum se ştie, toate monedele scitice din Dobrogea, inclusiv cele cu 
inscripţia ATAIA, au fost bătute în atelierele unuia din oraşele vest-pontice, 
după toate probabilităţile la Callatis. Dacă ţinem seama de locul de descope
rire a monedelor de faţă, ca şi de sigla (A/)  de pe reversul lor, indicînd poate 
un nume de magistrat, ar trebui să ne îndreptăm atenţia spre atelierele 
Histriei. Se constată însă că, între reprezentările de pe emisiunile Histriei 
şi cele de pe piesele cu numele lui Moskon, nu există nici o legătură 
stilistică sau iconografică. Pe reversul acestora din urmă am arătat că 
apare un cap uman tînăr, pe care nu ştim cărei zeităţi să-l atribuim sau 
dacă el reprezintă sau nu efigia unui zeu. La aceasta se mai adaugă remarca 
deja făcută că reprezentarea de pe revers, şi anume călăreţul, precum · şi 
unele din literele primei părţi a legendei au urme de „barbarizare". Ambele 
împrejurări, după părerea noastră, nu sînt în favoarea ipotezei că mone
dele în discuţie au fost bătute la Histria. Este greu să concepem că ateliere 
de genul celor de la Histria, cu o tradiţie şi o experienţă bine cunoscută, 
au putut să emită monede de argint care să prezinte stîngăcii în redarea 
legendei şi a reprezentărilor, pentru a nu mai vorbi de stilul şi tipul lor 
aparte. Mai curînd, după părerea noastră, se poate susţine ideea că aceste 
monede au fost bătute în teritoriul băştinaş, poate undeva în nordul Dobro
gii, fiind opera unui meşter grec sau chiar a unui localnic specializat în 
arta monetară. 

O legătură pe linie stilistică şi iconografică nu se poate face nici cu 
emisiunile coloniilor greceşti din nordul Mării Negre. în aceste oraşe nu 
se întîlnesc monede care să îngăduie o cît de mică apropiere iconografică. 
Dacă luăm în consideraţie numai reprezentarea după revers, unele analogii 
pot fi găsite spre sud, şi anume în Tracia şi Macedonia. Este vorba pe 
de o parte de monedele lui Filip al II-lea, la care am mai făcut aluzie, iar 
pe de altă parte de unele emisiuni ale regilor traci 11 din secolele IV -
III î.e.n. Şi unele şi altele au pe revers un călăreţ, care merge cu calul 
în galop spre dreapta sau spre stînga. Din rîndul acestora, cele care au 
putut eventual să servească drept model pentru reversul tipului nostru 
monetar par să fie totuşi monedele lui Filip al II-lea. Avem în vedere 
nu atît asemănările de stil, cit mai ales faptul că emisiunile regelui mace
donean au cunoscut o largă răspîndire, nu numai în Dobrogea, ci şi la 
nord de Dunăre. Valoarea şi prestigiul de care se bucurau aceste emisiuni 
în mediul băştinaş au contribuit atît la răspîndirea largă a monedei ca 
atare, cît şi la familiarizarea celor care le-au cunoscut cu iconografia 
acestora. 

Cine poate fi acest Moskon este, credem noi, una din întrebările 
('eva mai dificile, al cărei răspuns poate să comporte destul de multe 
discuţii. Nu este în intenţia noastră şi nici oportun să intrăm în detaliile 
problemei. Deocamdată considerăm că se poate spune că ne aflăm în 
faţa unui dinast local, care-şi ia titlul de basileu. Prin calitatea sa, el se 
înscrie în rîndul acelor regişori, unii de origine traco-getică, alţii de origine 

n N. A. Muşmov, Monemume na mpaxuucnume lfape , în C6opnun Bopuc )îeali:06U'4, 
Sofia, 1927, p. 252-254 ; T. Gherasimov, îu lzvestiia-lnstitul, XIX, p. 123-128. 
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scitică, ca Zalmodegikos, Rhemaxos, Zoltes, Ataias, Kanites, AkrosaA, 
Ailios, Tanusa etc., pe care documentele îi atestă în Scythia Minor sau 
în regiunile imediat învecinate in secolele III -II î.e.n. 

În legătură cu originea lui etnică nu ne putem încă pronunţa. Dacă 
el este de origine traco-getică sau scitică este o problemă căreia numai cer
cetările viitoare îi vor putea găsi o rezolvare. Totuşi, dacă ţinem seama 
că in regiunea din care provin monedele se găsesc numeroase urme arheo
logice gttice, credem că ar trebui să avem în vedere deocamdată, desigur ipo
tetic, originea lui traco-getică. Semnificativ în această privinţă este faptul 
că chiar în comuna Somova, rn. Tulcea, unde s-a găsit una dintre monede, 
se află un foarte important centru arheologic, cu urme de cultură getică 12 • 
În aceeaşi ordine de idei pot fi amintite aici descoperirile getice deosebit 
de valoroase de la Murighiol 13 şi Teliţa a. într-o lumină cu totul nouă 
ar putea să apară acum informaţiile despre aşezarea antică Argamum 

16, 
chiar dacă localizarea ei pe promontoriul Dolojman de lingă Jurilofca 16 
nu poate fi încă dovedită. Săpăturile întreprinse aici în anii 1926 -1930 
au scos la iveală urme de cultmă materială din secolele IV -III î.e.n. 
Toate aceste vestigii arheologice, împreună cu alte descoperiri de acest 
fel, pe care nu le-am amintit 17 , documentează o puternică locuire, deci 
şi o viaţă economică getică intensă, în regiunea de nord a Dobrogii, acolo 
unde au fost descoperite şi monedele cu legenda lui Moskon. Coincidenţa 
aceasta de fapte şi de date va trebui să cîntărească destul de mult în sta
bilirea originii etnice a dinastului pe care ni-l documentează noile deseo
periri monetare. 

în cadrul problemelor legate de numele, calitatea şi originea lui 
Moskon, trebuie avută în vedere şi informaţia din Justinus 18 referitoare 
la existenţa în nordul Dobrogii , in perioada conflictului dintre Ateas 
şi Filip al Ii-lea, a acelui „rex Histrianorum" căruia i se atribuie în prin
cipiu o origine getică 1e. 

Cît priveşte locul unde se situa „regatul",  respectiv uniunea de 
triburi a lui Moskon, este mai uşor de identificat decît în alte cazul'i. 
Descoperirea monedelor cu numele dinastului amintit în zona nordică 
a Scythiei Minor, la care s-ar mai putea adăuga şi numeroase urme arheo
logice din aceeaşi regiune şi din aceeaşi epocă, constituie după noi indieii 
preţioase că Moskon îşi exercita puterea în aceste părţi, poate în teritoriul 
din preajma oraşului actual Tulcea, acolo unde va stăpîni mai tîrziu 

ia Gh. Ştefan, Contribuţii arhPologice la cunoaşterea dacilor din Dobrogea de nord, în 
Studii şi referate, I, 1954, p. 37-39. 

13 Exspectatus Bujor, Săpăturile de salvare de la Murighiol, ln SCJ V, VI, 1 955, 3-4, 
571-579. 

11 G. Simion şi Gh. I. Cantacuzino, Cercetările arheologice de la TPliţa, ln Materiale, VIII,  
1962, p. 373-381. 

u Procopius, De llf'dificiis, IV, 1 1 ; G. Popa.-Lisseanu, Izvoarele istoriei rominilor, XV, 
1939, p. 117 ; cf. şi V. Pârvan, Histria. IV, 1916, p. 49-52. 

u P. Nicorescu, în volumul ln memoria lui Vasile Pârvan, 1934, p. 222-223. 
17 Gh. Ştefan, op. cit., p. 35-40. 
lll IX, 2. 
lt R. Vulpe, Histoire ancienne de la Dobroudja, p. 55. 
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regele get Zalmodegikos 20• Oricum, graniţele „regatului" lui probabil 
că nu depăşeau spre nord şi vest linia Dunării şi nici limita nordică a teri
toriului rural al Histriei. Situat în apropierea coloniei greceşti de pe malul 
lacului Sinoe, stătuleţul condus de Moskon a trebuit să aibă relaţii cu 
oraşul vecin, relaţii pe care descoperirile viitoare ar putea să le pună în 
adevărata lor valoare. 

Ne mulţumim deocamdată numai cu prezentarea acestor suma.re 
consideraţii legate de un prim pas pe care-l facem în cercetarea unor noi 
descoperiri de ordin numismatic. Ele vor putea fi amplificate şi comple
tate, pe măsură ce numărul documentelor de acest fel sau de altă na.tură 
se va înmulţi, şi pe măsură ce unele din formulările noastre vor căpăta 
caracterul unor concluzii istorice bine fundamentate. 

C. PREDA 

MOHETbl HEl13BECTHoro Tl1IlA 113 ,il;OBPO,il;îK.H: 

PE3IOME 

B ceeepHoii: ,il;o6pop;me Haiî:p;eHhl cepe6pHHMe MOHeThl (p;n:p;paxMhl) p;o 
CHX nop He BCTpe'laBinerocH THIJa . l1aneCTHO MeCTO HaXO)J;KH Tpex n:a mfX; 
):IBe MOHeThl 6hIJIH o6HapymeHhl Hep;aJieKo OT TyJI•rn , a TpeThH - npn:MepHo 
B 10 KM K ceeepy OT aHTll'IHOrO IlOJIHCa l1cTpHH.  

Ilpirnop;ttM onn:ca mrn THna MCHeT: Jhn-1. cTopoHa : noeepHyTaH enpaeo 
roJioea MOJiop;oro Mym'lttllhl , npep;cTaBJIHIOlllero , no-en:p;ttMoMy, 6omecTeo 
c HHCnap;i:: IOIIIHMH Ha CilHHY npH)J;HMH BOJioc ; )];Ba Kpym1rn BOKpyr rOJIOBbl 
yKa3hIBalOT , ecpORTHO , Ha H8Jill'IHe nna.n;eMbl; Bhl)J;810ll.IHecR Jio6, ry6hl H 
no.n:6opo.n;oK .  06 . cTopc H 1 :  BA :.. IAEQ � MO KQNO .:; .  C1rnqy111Hiî: B.'Ieeo 
eca.n:arrn Ha Kone . Rc Hb aaHec nepe.n:Hroro H aap;HrolO npanble H·:JrH. BLt0-
I11HecR BOJIOChl n rpnna.  Bca.n:mrn TaKme « eapnapnsonaH » .  RoHe'IHOCTH 
Henponop11m H<:l..JihHbl TeJiy; OTMe'laCTf'H Ham1qne 6opo.n;hl n:, IlO-BH)J;HMOMy, 
mJieMn ; no.n: IWHCM nn:.r:1Ha ne'laTb AV (e MoirorpaMMe) . 

Cep . nec 7 ,28-7 ,45 r (pnc.  1 tt 2 ) .  
IloHBJICHlle HOBOro THna MOHeT B o6JiacTHX , npttJiera10I11HX K rpe

'leCKJIM ropo.n;aM 3ana.n;Horo IlpnqepuoMopbH, Tecuo ceHaaHo c HcTopnqecKoit 
.n:eticTBHTeJihHOCThro 3.JIJIHHHCTH'IeCKOH anoxn e MaJioit CKn:clmn. B'.:lJiee 
6LicTpbiit npn:pOCT HaceJieHHH e6mrnn: rpe•rncKHX KOJIOHHM Bhl)J;BHHYJI Ha 
IlOJIHTHqecKyro apeHy MeCTHblX « 11apbKOB >} . Ilo CBH)J;eTeJibCTBY 3IlHrpacl>n:
qecmfX naMRTHHKOB , OHH IlO)J;)J;epmn:eaJIH TeCHhle CBH3H c IlOHTHMCKHMH 
IlOJIHCaMH , He paa OKa3hIBaemttMH HM IlOKpOBHTeJibCTBO H IlOJIHTnqecKyIO 
IlOMOII.lh . l1MeHa no.n:o6tthIX npaBHTeJieit ynoHHMalOTCR KaK Ha o6RapymeH
RhIX B 11cTpHH H8)J;IlHCRX , TaK H Ha ReKOTOpblX MOHeTax ,  B 'JaCTHOCTH Bbl
UYII.IPHHhIX  M'acTepc HMH RaJIJ1aTuca. MoHeTLI c JJM'eueM Moc1rnuoca, no 

10 D. M. Pippidi, in SCIV, XI, 1960, 1, p. 39-54. 
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ecett eepoRTHOCTH , eocxo.n;RT R nepHo.n;y oT ROHI�a IV e • .n:o cepe.n;HRLI III s . 
.n:o H . a .  

Ilo-1 B.D:'.-IMOMy, MOlieTLI 'leRamt:JI H a  TeppHTOpHH CTpaliLI MeCTHhli:t Ma
CTep-'le Bh� rn, 11 JJ 11 ,  BOBMO KHo, rpeY. H r Ju„rne am MC HTOB BB pB2 p1rneqwH 
yRaaLIBaeT , qTo HX He qeJ\aRHJIH Ha MOReTHLIX .n:sopax aana.n;Ho-noltTHitC.KHX 
DOJIHCO B .  

Ilo.n: HMeHeM MocRoHa cRpLIBaeTcR MecTithli:t BJiacTemrn , npHCBOHB
mHi:t THTYJI 6aaHJieBca . flo CBOeMy paHry OH npHMhlRaeT K p a.n;y n;apb
KOB reTo-1Jipam1i:tc1wro HJIH cRnlficRoro nponcxom.n;eHHR (3aJIMo.n;ernKo c ,  
Pel\rn1 coc , 3oJITec,  ATaHac , lfaHnTec , AHJIHoc ,  Taayca H T . .n; . ) .  

« QapCTBO » ,  COOTBeTCTB€HHO UJieMeHHOi:t COl03 aToro npaBHTemr, cy.n:R 
no MecTy aaxo.n;Kn MoHeT, no-BH.D:HMoMy, Haxo.n;HJIOCh Ha ceBepe MaJiott 
CKnlfi1rn , npn6JIH3IITeJibHO :a HhlHenmeM pattoHe TyJI'IH . 0Ho coc e.n;cTsosaJio 
c ropo.n:oM H cTp HR, c KOTOphlM nJieMEHa , BepoRTHO , no.n:.n:epm1rnaJIH .n;oBOJibHO 
TeCHhle CBR3H . 

,ll;o CHX nop ae y.n;aJIOCh yTo'!HllTh aTHnqecKoro np0Hcxom.n;eli11R aToro 
HOBoro QBpbKa . EJQe HeT .n:ocTaTo'IHhlX .n;oKaaaTeJJhCTB , KOTOp hle no.n;Tsep.n;HJIH 
6b1 ero reTo -1JipaK11i:tcKoe HJIH cK111ficKoe npoHcxom.n;eHHe . BBH.D:Y Toro , 'ITO 
B yKa33HHOi:t o6JiaCTH ynoMHHaeTCR o cyJQeCTBOBaHHH MeCTHblX QapbKO B ,  
sepoRTHo , reTc1wro npoHcxc m.n:c mrn - KaK « rex Histrian'.lrum» n 3aJI
Mo.n:erHKoc,  - a TaKme Hl ootOBf H'.llH MliOroqHCJI€HHhlX reTCKHX apxeoJIO
rH'leCKHX pacKOUOK M( IBHO l(JIR HaqaJia Bhll(BHHYTb npe.n:noJiomeawe 06 ero 
reTo-itipaKHi:tCKOM nponcxom,ri;eHII H .  ,ll;o6aBHM li TO , 'ITO c TO'IKH apeHllR CTHJIR 
H oco 6cHHO HKcaorpailittn MOHeThl MocKo aa c6m1maroTCR c HeKOTOphlMH BLI
nycKBMH MOHeT B lOIBHhlX MaKe.n;oHo-itipaKHi:tCKHX o6JiacTRX . 

OB�HC H E H M E PMCYH KOB 

Puc. 1 .  - ,llunpaxMa « l\apH • MocKoua , uattneunaH e cene CoMoee , p-H 
Ty.TJ'I a <yeenutteHPhltl i1>0Tocu11Mo K ) .  

Puc . 2 .  - ,llunpaxMa « l\apH � MocKoua, nattneuuaH e pafioue Tyn'IH. 

MONNAIES D'UN TYPE INCONNU PROVENANT DE DOBROGEA 

RE SUME 

Dans le nord de la Dobrogea on a decouvert 4 monnaies en argent 
( didrachmes), appartenant a un type non connu jusqu'a present. Deux 
de ces pieces ont ete trouvees a proximite de la ville de Tulcea, la troisieme 
dans les environs de la ville antique d'Histria (a peu pre.s 10 km au nord 
de' la ville). On ne connait point le lieu de decouverte de la quatrieme. 

Le type monetaire est le suivant : 
.Av. Tete de jeune homme a long cheveux, tourne vers la droite ; 

probablement une divinite. Autour de la tete deux minces cercles indi-

8 - c. 2'81 
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quant probablement u n  diademe. Le front, les levres et le menton sont 
proeminents. 

Rv. BAL IAEO� MOI KONOL. Chevalier a cheval, galopant vers la 
gauche. L'animal a les jambes droites relevees ; la tete et . la criniere 
sont perlees. Le chevalier est aussi « barbarise ». On remarque la dispro
portion entre ses membres et le tronc ; il est barbu et porte un casque. 
En dessous du cheval le sigle AV (en monogramme). 

AR. Poids 7 ,28 -7 ,45 g (fig. 1 et 2).  
L'apparition d'un nouveau type monetaire, aux environs des villes 

grecques nord-pontiques, constitue un phenomene etroitement lie aux 
realites historiques de l'epoque hellenistique dans la Scythie Mineure. 
Le developpement plus rapide de la population des alentours des colonies 
grecques a determine l'elevation, dans le domaine politique, de certains 
« roitelets » locaux.  De certains documents epigraphiques il resulte que 
ceux-ci ont entretenu d'etroites relations avec les cites pontiques, auxquel
les ils ont porte, plus d'une fois, aide et protection. Les noms de certains 
de ces roitelets sont mentionnes, soit dans des inscriptions, trouvees 
a Histria, soit sur des pieces de monnaie, specialement emises par Ies 
ateliers de Callatis. La date des monnaies a la legende de Moskonos 
serait, d'apres toutes Ies probabilites, circonscrite entre la fin du VI• et 
jusqu'au milieu du III8 siecle av.n.e. A ce qu'il paraît, les monnaies ont 
ete frappees en territoire indigene, par un artisan local qui connaissait 
l'art monetaire, ou eventuellement meme par un grec. La presen.ce de 
certains elements (I barharises >) indique que ces pieces n'ont pas ete 
frappees dans Ies ateliers des villes ouest-pontiques. 

Sous le· nom de Moskon nous decelons un dynaste local, qui prend 
le titre de basileus. Par sa qualite il 8'inscrit dans la suite des roiteletio 
d'origine thraco-gete ou scythe a câte de Zalmodegikos, Rhemaxos, 
Zoltes, Atai'as, KaniteR, Allios, Tanusa, etc. 

Le « royaume », respectivement l'union des tribus de ce dynaste, 
s'etendait, en tenant corupte du lieu de la decouverte des monnaies, au 
nord de fa Scythie Mineure, dans la zone aproximative de l'ac
tuel district de Tulcea. 11 etait con.fin a la cite d'Histria, avec laquelle 
il anrait du avoir d'etroites liaisons. Pour le moment on ne saurait fixer 
l 'origine de ce nouveau dynaste avec exactitude. Nous ne possedons pa8 
d'arguments suffisants, plaidant pour son origine thraco-gete ou scythe. 
Pour le moment on pourrait accepter comme hypothese son origine thraco
gete, tenant compte que dans cette region on mentionne l'existence 
de dynastes locaux, probablement d'origine gete, comme ce rex Histria
norum et Zalmodegikos, aimi q ue des nombreuses decouvertes archeologiquei;:. 
getes dans la region mentionnee. On peut ajouter de meme que, en ce qui 
concerne le style et surtout l'iconographie, les monnaies de Moskon se 
rapprochent de certaines emissions du monde thraco-macedonien du sud. 

LEGENDE DES FIG URES 

Fig. 1. - Didrachme du «roh Moskon, trouv�e a Somova., district de Tulcea. (a.ggra.ndieJ .  
Fig. 2. - Didra.chme du  � roi � Moskon, trouv�e da.ns le  district de Tulcea.. 
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